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ATA DA QUARTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO DO 

CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO 

SEMI-ÁRIDO. 

 

Aos dez dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e trinta minutos, na 1 

modalidade híbrida, reuniu-se o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (Consepe) da Universidade 2 

Federal Rural do Semi-Árido (Ufersa), sob a presidência do Vice-Reitor, Roberto Vieira Pordeus, para 3 

deliberar sobre a pauta da quarta reunião extraordinária de dois mil e vinte e quatro. Estiveram presentes 4 

os Pró-Reitores: Pró-Reitoria de Extensão e Cultura (PROEC): Liz Carolina da Silva Lagos Cortes 5 

Assis; Pró-Reitoria de Graduação (PROGRAD): Carolina Malala Martins Souza; Pró-Reitoria de 6 

Pesquisa e Pós-Graduação (PROPPG): Idalmir de Souza Queiroz Junior; os Conselheiros 7 

representantes dos Centros: Centro de Ciências Agrárias (CCA): Josemir de Souza Gonçalves; Centro 8 

de Ciências Biológicas e da Saúde (CCBS): Aline Lidiane Batista; Centro de Ciências Exatas e Naturais 9 

(CCEN): Andrea Maria Ferreira Moura; Centro de Ciências Sociais Aplicadas e Humanas (CCSAH): 10 

José Albenes Bezerra Júnior; Centro de Engenharias (CE): Wesley de Oliveira Santos; Centro 11 

Multidisciplinar de Angicos (CMA): Samuel Oliveira de Azevedo; Centro Multidisciplinar de Caraúbas 12 

(CMC): Ananias Agostinho da Silva; Centro Multidisciplinar de Pau dos Ferros (CMPF): Jorge Luis de 13 

Oliveira Pinto Filho; Representante técnico-administrativo: Milena Paula Cabral de 14 

Oliveira;  Representantes Discentes:  Edilardo Pimenta Florencio, Leticia Emilly Moura Costa e 15 

Hyáskara Sonnally Rodrigues Miranda. Conselheira com falta justificada: Juliana Rocha Vaez. PAUTA: 16 

Ponto Único: Apreciação e deliberação acerca da suspensão do Calendário Acadêmico 2024.1, 17 

considerando o Ofício nº 35/2024 da Associação dos Docentes da Universidade Federal Rural do Semi-18 

Árido - Adufersa, encaminhado através do Ofício nº 298, de 5 de junho de 2024, do Gabinete da Reitoria. 19 

Tendo constatado quórum legal, o presidente do Conselho, Roberto Vieira Pordeus, declarou aberta a 20 

reunião, leu a justificativa de ausência da conselheira Juliana Rocha Vaez e colocou em votação, sendo 21 

votada e aprovada por unanimidade. Em seguida, realizou a leitura da pauta e colocou em votação a 22 

participação com fala do convidado Thiago Arruda Queiroz Lima, sendo votada e aprovada por 23 

unanimidade. O conselheiro José Albenes Bezerra Júnior mencionou que um dos pontos discutidos no 24 

conselho de centro foi a questão do calendário, referindo-se aos dois calendários da Universidade: o da 25 

graduação e o da pós-graduação. O conselheiro Idalmir de Souza Queiroz Júnior solicitou que o 26 

calendário da graduação e o calendário da pós-graduação fossem votados de forma separada. O 27 

convidado Thiago Arruda Queiroz Lima mencionou que, dentro do comando de greve, entendeu-se que 28 

a suspensão do calendário acadêmico seria a melhor solução do ponto de vista da organização da 29 

própria Instituição. Em seguida, destacou que a posição do comando de greve foi pela suspensão, mas 30 
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com o cuidado de garantir, na medida do possível, o máximo de assistência estudantil para que os 31 

estudantes não fiquem desamparados durante esse período. O conselheiro Wesley de Oliveira Santos 32 

questionou como os editais de pesquisa e extensão serão tratados. Em seguida, perguntou se serão 33 

suspensos ou continuarão com um novo cronograma, dependendo da decisão do Consepe sobre a data 34 

de suspensão do calendário acadêmico, caso o encaminhamento seja aprovado. Logo, também 35 

questionou como as chefias de departamento procederão com a aprovação desses projetos, como 36 

funcionarão as reuniões dos conselhos, departamentos e colegiados de curso em um cenário de 37 

suspensão do calendário. Além disso, questionou sobre o funcionamento do Restaurante Universitário 38 

(RU), da biblioteca e a continuidade dos editais da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis (PROAE) em 39 

caso de suspensão do calendário acadêmico. O convidado Thiago Arruda Queiroz Lima afirmou que a 40 

suspensão do calendário permite uma melhor organização da Instituição, sem afetar a assistência 41 

estudantil. A conselheira Carolina Malala Martins Souza destacou o compromisso da Pró-Reitoria de 42 

recalcular os calendários 2024.1 e 2024.4, bem como os que já foram aprovados por este Conselho, para 43 

uma nova apreciação. Em seguida, mencionou que as colações de grau ocorrerão nas datas já definidas 44 

por este Conselho. Logo, ressaltou que, comumente no final do semestre, há discentes que procuram a 45 

Divisão de Registro Acadêmico (DRA) porque acreditam estar na lista de formandos, mas 46 

frequentemente há pendências que independem da Divisão. Por fim, colocou-se à disposição para 47 

possíveis esclarecimentos. O conselheiro Ananias Agostinho da Silva mencionou que, durante as 48 

discussões na reunião do Centro, optou-se por deliberar sobre o calendário da graduação. Em seguida, 49 

destacou a preocupação com os editais, enfatizando que se defende uma posição sensível às 50 

especificidades, especialmente no que diz respeito às questões dos estudantes em caso de uma possível 51 

suspensão do calendário. A conselheira Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis informou que a Pró-52 

Reitoria de Extensão e Cultura (PROEC) possui um edital vigente durante o período de inscrições, que 53 

precisará ser suspenso devido à paralisação dos servidores técnicos e à deflagração da greve docente. A 54 

conselheira Milena Paula Cabral de Oliveira destacou que, desde a deflagração da greve dos técnicos 55 

administrativos em 11 de março, a Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis (Proae) suspendeu todos os 56 

serviços de psicologia, serviço social, orientação pedagógica, nutrição e serviços odontológicos. No 57 

entanto, ressaltou que o Restaurante Universitário (RU) continuou em funcionamento, assim como os 58 

contratos de cantina, a manutenção da piscina do parque esportivo e o pagamento das bolsas em 59 

andamento. Em seguida, mencionou que não foi aberto novo edital de concessão de bolsas e auxílios 60 

para o semestre 2024.1. O conselheiro Idalmir de Souza Queiroz Júnior agradeceu ao conselheiro 61 

Ananias Agostinho da Silva por lembrar-se da sobrecarga enfrentada pelas Pró-Reitorias. Em seguida, 62 

destacou a importância da separação dos calendários, que foi bem lembrada pelo conselheiro José 63 

Albenes Bezerra Júnior no início da reunião, referindo-se aos calendários da graduação e da pós-64 
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graduação. Embora a graduação enfrente dificuldades em períodos de greve, esse é um aspecto 65 

gerenciado pela Universidade. No entanto, enfatizou que o calendário da pós-graduação é mais 66 

complexo, pois normalmente as Universidades não entram em greve na pós-graduação, que segue um 67 

calendário quadri-anual e está no último ano desse ciclo. Por fim, solicitou que os dois calendários 68 

fossem discutidos e avaliados separadamente, e manifestou sua intenção de votar para que o calendário 69 

da pós-graduação não seja suspenso. O conselheiro Edilardo Pimenta Florencio expressou algumas 70 

preocupações específicas, que foram mencionadas durante a reunião, como a assistência estudantil, a 71 

manutenção do Restaurante Universitário (RU) e o pagamento das bolsas e auxílios, que são pontos 72 

muito importantes para os discentes. Além disso, destacou a importância do funcionamento da biblioteca, 73 

que é o único espaço de estudo para muitos estudantes. Em seguida, solicitou a participação com fala do 74 

discente Victor Gomes de Morais. O presidente do Conselho, Roberto Vieira Pordeus, colocou em 75 

votação a participação com fala do discente Victor Gomes de Morais, sendo votada e aprovada por 76 

unanimidade. A conselheira Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis solicitou a participação com fala 77 

da servidora Daniele Belmont de Farias Cavalcanti, representante da Biblioteca. O presidente do 78 

Conselho, Roberto Vieira Pordeus, colocou em votação a participação com fala da servidora Daniele 79 

Belmont de Farias Cavalcanti, sendo votada e aprovada por unanimidade. O convidado Victor Gomes 80 

de Morais destacou que utiliza o piso superior da biblioteca desde a época da ESAM. Logo, expressou 81 

estranhamento pelo fechamento repentino desse piso, observando que nunca havia ocorrido um 82 

fechamento anterior. A convidada Daniele Belmont de Farias Cavalcanti destacou que é um setor que 83 

demanda atenção, especialmente no que diz respeito à manutenção, e que não são os terceirizados que 84 

se responsabilizam por isso. Assim, frisou que, se alguém se responsabilizar pelo espaço e pela sua 85 

abertura por 24 horas, o Conselho pode autorizar e assumir a responsabilidade por quaisquer questões 86 

que possam surgir. O conselheiro Jorge Luis de Oliveira Pinto Filho levantou questões sobre os 87 

impactos da possível suspensão do calendário para a Universidade, incluindo possíveis efeitos 88 

financeiros, na progressão dos docentes e nas colações de grau. Em seguida, endossou a fala do 89 

conselheiro Idalmir de Souza Queiroz Júnior, mas questionou quais são as estruturas mínimas 90 

necessárias para o funcionamento da pós-graduação. Nesse sentido, destacou que, embora algumas 91 

atividades e o calendário possam ser suspensos, é importante considerar o que será mantido para 92 

garantir a presença e o funcionamento de atores da pós-graduação, como alunos, técnicos, terceirizados, 93 

pesquisadores externos e bolsistas. O conselheiro José Albenes Bezerra Júnior reforçou a necessidade 94 

de separar o calendário da pós-graduação, considerando alguns pontos mencionados pelo conselheiro 95 

Idalmir de Souza Queiroz Júnior. Em seguida, refletiu sobre os impactos inevitáveis da suspensão do 96 

calendário, destacando que o fechamento da biblioteca é um ponto sensível, pois pode prejudicar muitos 97 

alunos. Por fim, observou que, mesmo com a suspensão do calendário, os estudos muitas vezes não são 98 
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totalmente interrompidos. O presidente do Conselho, Roberto Vieira Pordeus, destacou que há dois 99 

encaminhamentos: a permanência do calendário da pós-graduação e o horário da abertura do piso 100 

superior da biblioteca. A conselheira Aline Lidiane Batista destacou que a principal preocupação do 101 

conselho de centro foi com o auxílio estudantil em suas diversas formas. Logo, observou que, antes 102 

mesmo da suspensão do calendário, já havia sido emitida uma notificação sobre a suspensão do 103 

Restaurante Universitário (RU) a partir de hoje, ressaltando a importância da alimentação para o 104 

cotidiano dos alunos. Solicitou, então, sensibilidade para garantir suporte aos alunos, uma vez que a 105 

suspensão do RU pode ser uma medida de contenção de gastos, mas é crucial que os alunos não fiquem 106 

totalmente desassistidos nesse aspecto. Ademais, destacou a importância de manter as atividades do 107 

internato do curso de Medicina, considerando os convênios e o ambulatório da Ufersa, que conta com 108 

mais de 11 especialidades e atende a região do Alto Oeste. Por fim, reforçou a necessidade de manter os 109 

serviços terceirizados e os aspectos administrativos que sustentam tanto o internato quanto outras 110 

operações essenciais, para evitar impactos diretos sobre esses serviços. O conselheiro Idalmir de Souza 111 

Queiroz Júnior destacou que a Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PROPPG) não entrará em 112 

greve, e que os pró-reitores, um técnico e uma estagiária estarão responsáveis por manter o 113 

funcionamento dos cursos de pós-graduação. Em seguida, informou também que as salas de aula serão 114 

liberadas, enquanto o acesso aos laboratórios dependerá de cada pesquisador. Por fim, mencionou que, 115 

em relação aos editais, há editais da Ufersa e editais de auxílio ao pesquisador e ao estudante que 116 

podem ser prorrogados ou adiados se necessário. No entanto, ressaltou que existem editais de órgãos 117 

de fomento, como Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Cientifica (PIBIC) e Programa 118 

Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID), que não podem ser prorrogados ou adiados. A 119 

conselheira Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis ressaltou que, em relação à biblioteca, a questão 120 

não é ser a favor ou contra, mas sim garantir um bom esclarecimento. Em seguida, destacou a 121 

importância de entender que a biblioteca é uma unidade que requer manutenção e responsabilidade, 122 

além de atender às necessidades dos estudantes. O presidente do Conselho, Roberto Vieira Pordeus, 123 

mencionou que, historicamente, o piso superior da biblioteca sempre foi aberto, inclusive aos sábados, 124 

domingos e feriados, que são os dias em que os alunos mais utilizam o espaço. Por fim, destacou que a 125 

prioridade é atender às necessidades dos alunos. O conselheiro Ananias Agostinho da Silva afirmou 126 

que a reivindicação dos alunos é genuína, importante e necessária, evidenciando o comprometimento e a 127 

dedicação dos estudantes. Logo, destacou a necessidade de responsabilidade com o órgão público e 128 

compreendeu a preocupação da servidora Daniele Belmont de Farias Cavalcanti em relação ao órgão 129 

pelo qual é responsável. Assim, ressaltou a importância das falas do conselheiro José Albenes Bezerra 130 

Júnior e da conselheira Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis, que apontam caminhos para solucionar 131 

o conflito, sugerindo alternativas para não fechar o piso da biblioteca, mas para abri-lo em momentos 132 
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determinados. Em seguida, mencionou que a Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós Graduação (PROPPG) 133 

tratou da necessidade de manter o calendário da pós-graduação, especialmente em relação aos órgãos 134 

de fomento externo, como Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES) e 135 

Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq). Por fim, questionou a Pró-136 

Reitoria de Graduação (PROGRAD), em nome da conselheira Carolina Malala Martins Souza, sobre a 137 

situação do PIBID, uma vez que há um edital aberto. A conselheira Milena Paula Cabral de Oliveira 138 

esclareceu que a suspensão do RU não se trata de contenção de gastos por parte da Instituição. Logo, 139 

salientou que o RU é regido por um contrato, com cláusulas que estabelecem que o restaurante não 140 

funciona fora do período acadêmico, pois isso causa prejuízo para o ente privado responsável e que a 141 

Universidade tem uma contrapartida para os estudantes, baseada no número de atendimentos realizados 142 

no RU, que em média são 2.000 refeições por dia. Assim, enfatizou que com a paralisação das atividades 143 

acadêmicas, esse número cai drasticamente. A conselheira Carolina Malala Martins Souza questionou 144 

a servidora Daniele Belmont de Farias Cavalcanti sobre a possibilidade de a biblioteca atender até às 145 

22:00 horas. Em seguida, mencionou que o PIBID, direcionado aos cursos de licenciatura, é um dos 146 

maiores programas geridos pela Instituição. Assim, informou que, enquanto a Pró-Reitoria de Graduação 147 

abriu um novo edital gerenciado pela CAPES, que é independente da greve, a Instituição se reorganizará 148 

para manter sua participação no edital PIBID. O conselheiro Edilardo Pimenta Florencio mencionou que 149 

a extensão do horário até três horas a mais de segunda-feira a sexta-feira seria bastante útil, e que a 150 

abertura da biblioteca aos sábados também seria justa e interessante. A convidada Daniele Belmont de 151 

Farias Cavalcanti concordou com a proposta de funcionamento da biblioteca das 07:00 às 22:00 durante 152 

a semana e sugeriu que aos sábados o horário seja das 07:00 às 12:00. A conselheira Carolina Malala 153 

Martins Souza agradeceu à direção da biblioteca por aceitar o convite para dialogar sobre essa 154 

demanda e por aceitar a proposta. O presidente do Conselho, Roberto Vieira Pordeus, destacou três 155 

encaminhamentos: a manutenção do calendário da pós-graduação, o horário de abertura do piso superior 156 

da biblioteca, que será das 07:00 às 22:00 de segunda-feira a sexta-feira e das 07:00 às 12:00 aos 157 

sábados, e a manutenção das atividades do internato. O conselheiro Edilardo Pimenta Florencio 158 

solicitou a participação com fala do discente Marcondes Ferreira Costa Filho. O presidente do Conselho, 159 

Roberto Vieira Pordeus, colocou em votação a participação com fala do discente Marcondes Ferreira 160 

Costa Filho, sendo votada e aprovada com sete votos favoráveis, três votos contrários e uma abstenção. 161 

O conselheiro Josemir de Souza Gonçalves sugeriu que sejam mais objetivos, considerando que o 162 

assunto já foi amplamente discutido. Logo, enfatizou que, se não houver novas informações, é importante 163 

ser direto e focado. O convidado Marcondes Ferreira Costa Filho esclareceu que a abertura e o 164 

fechamento da biblioteca não são feitos pelos servidores técnicos, mas pelos seguranças da 165 

Universidade. Assim, destacou que não compreende a limitação, já que as mesmas pessoas que 166 
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realizam essas tarefas diariamente continuarão realizando. Logo, ressaltou que o horário das 07:00 às 167 

12:00 aos sábados não é suficiente e que a biblioteca deveria estar aberta durante o final de semana. Por 168 

fim, agradeceu a oportunidade e pediu a sensibilidade do Conselho. O conselheiro Ananias Agostinho 169 

da Silva indagou se a proposição das pró-reitorias era a seguinte: no caso da Pró-Reitoria de Extensão e 170 

Cultura (PROEC), o edital será suspenso, enquanto na Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação 171 

(PROPPG) o edital do PIBIC será mantido. Em seguida, questionou o conselheiro Idalmir de Souza 172 

Queiroz Júnior se, no caso do edital do PIBIC, os alunos que ingressarem no projeto receberão suas 173 

bolsas normalmente ou se haverá algum impedimento devido à greve. O conselheiro Idalmir de Souza 174 

Queiroz explicou que o edital PIBIC e Programa Institucional de Bolsas de Iniciação em Desenvolvimento 175 

Tecnológico e Inovação (PIBITI) deve ser mantido porque é gerido pelo CNPq. Destacou também que, no 176 

caso das bolsas provenientes da Ufersa, o pagamento depende da ação dos técnicos responsáveis. O 177 

presidente do Conselho, Roberto Vieira Pordeus, colocou em votação o encaminhamento para manter o 178 

calendário da pós-graduação durante a greve, que foi aprovado com dez votos favoráveis e quatro 179 

abstenções. Em seguida, colocou em votação a proposta de abertura do piso superior da biblioteca das 180 

07:00 às 22:00 de segunda-feira a sexta-feira e das 07:00 às 12:00 aos sábados, que foi aprovada com 181 

quatorze votos favoráveis e uma abstenção. Logo após, foi colocada em votação a manutenção do 182 

funcionamento do internato do curso de Medicina, que foi aprovada com dez votos favoráveis e cinco 183 

abstenções. Por fim, foi votado e aprovado por unanimidade o ponto único, referente à apreciação e 184 

deliberação sobre a suspensão do Calendário Acadêmico 2024.1. Nada mais havendo a discutir, o 185 

presidente do Conselho,  Roberto Vieira Pordeus, deu por encerrada a reunião, e eu, Thiciane de 186 

Araújo Rodrigues, Secretária  ad hoc dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, que, após lida e 187 

aprovada sem emendas, na reunião do dia 20 de agosto de 2024, segue assinada pelo presidente do 188 

Consepe, pelos conselheiros presentes nesta reunião e por mim.  Xxxxxxxxxxxxxxxx 189 
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